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‌ لبنیات از سفره‌ها می‌رود؟
تلویزیون همشهری علل و تبعات گرانی لبنیات را بررسی کرد

برگشت محصول زیاد شده است
با افزایش قیمت لبنیات، برگشت فرآورده‌ها 
زیاد شده چون مردم کمتر لبنیات می‌خرند. از 
لحاظ مقدار فروش، افت داشته‌ایم. این نشان 
می‌دهد که مردم کمتر می‌توانند لبنیات 
بخرند. قیمت مواداولیه لبنیات در ‌3ماه اخیر 
70درصد گران شده و شیر خام از 23هزار 
تومان به 35هزار تومان رسیده است.‌65درصد 
قیمت شیرخام را نهاده‌های دامی مثل ذرت، 
جو، سویا و کاه تشکیل می‌دهد که در چند‌ماه 
اخیر در سامانه بازارگاه به خوبی تامین نشده 
است. همچنین تب برفکی سبب شده در 
برخی دامداری‌ها 30درصد تلفات دام داشته 
باشیم.‌قبلا پول شیرخام را ‌3ماه بعد می‌دادیم 
اما اکنون باید نقدی پرداخت کنیم چون 
دامداران مشکل دارند.‌قطعی‌های مستمر 
برق کارخانه‌ها هم سبب آسیب دیدن  
دستگاه‌هایی مثل دیگ‌های بخار شده که 
بر هزینه تمام‌شده تولید لبنیات افزوده 
است.‌در مورد شیر مدارس قیمت دولتی 
آن 13هزار تومان تصویب شده اما آموزش 

و پرورش چون بودجه کمی دارد، نتوانست 
بموقع پول را پرداخت کند. قرار شده قیمت 
آن به حدود 18هزار تومان افزایش پیدا 
کند تا طی یکی دو هفته آینده توزیع آن در 
مدارس شروع شود.‌پرمصرف‌ترین محصول در 
لبنیات، شیرخشک است که عمدتا هم صادر 
می‌شود چون شیرخشک تولید ایران به‌مراتب 
ارزان‌تر از قیمت جهانی است. به همین 
دلیل کارخانه‌های لبنی، تولید شیرخشک 
را افزایش و در عوض تولید سایر محصولات 
را کاهش داده‌اند.‌از کل شیرخام تولیدی 
کشور، 24درصد صرف تولید شیر پاستوریزه، 
22درصد پنیر، 9درصد ماست، 12درصد کره 
و 13درصد ‌خامه  می‌شود.‌به‌نظر می‌رسد از 
این به بعد دولت ارز 28500تومانی برای نهاده 
نمی‌دهد. شاید رئیس‌کل بانک مرکزی بگوید 
می‌دهد، اما دیگر قابل پرداخت نیست چراکه 
همه نهاده‌ها توسط یک شخص وارد می‌شود 
و این شخص با انحصار در بازار، نهاده‌ها را 

توزیع نمی‌کند.

ناصر کرمی‌راد، مدیرکل دفتر توسعه آبزیان آب شیرین سازمان شیلات گفت: 
برای توسعه اقتصاد دریامحور تولید ۲.۶ میلیون تن محصولات آبزی در کشور 
هدف‌گذاری شده است. در حال حاضر پرورش ماهی در دریا در کشورهای جهان 
رو به رشد و توسعه است. ما نیز راهی جز این نداریم. 

سید عباس حسینی، مشاور وزیر صنعت گفت: یکی از اقدامات کلیدی این دوره تدوین 
و تصویب استراتژی توسعه صنعتی کشور در هیأت دولت بود؛ اقدامی که پس از ۴۰ سال 
محقق شد و به‌عنوان سند راهبردی مسیر آینده صنعت کشور را روشن می‌کند. این استراتژی 
به ما نشان می‌دهد در چه جهتی باید حرکت کنیم و از پراکندگی فعالیت‌ها جلوگیری می‌کند.
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ورود ۱۰۰۰ مدیر شایسته به بدنه اجرایی کشور تا 
پایان دولت

قاسم خرمی، رئیس سازمان مدیریت صنعتی با تأکید 
بر اهمیت تقویت سرمایه انسانی، تحقق طرح ملی 
شناسایی و پرورش مدیران را گامی راهبردی برای 
آینده مدیریتی کشور دانست و اعلام کرد که با اجرای 
این برنامه تا پایان دولت ۱۰۰۰ مدیر شایسته وارد بدنه 

اجرایی خواهند شد.

گشتی در اقتصاد ایران

حجت‌الله صیدی، رئیس سازمان بورس 
و اوراق بهادار با اشاره به موضوع تأمین 
مالی ارزی گفت: هفته گذشته جلسه‌ای با 
هیأت عالی بانک‌مرکزی برگزار شد و بحث 
تأمین مالی ارزی پروژه‌ها به‌طور جدی مورد 

بررسی قرار گرفت. 

مجتبی یوسفی، عضو کمیسیون عمران 
مجلس گفت: بازار مسکن به چالشی جدی 
برای مردم تبدیل شده و شرایطی رقم 
زده که خرید، فروش و حتی اجاره مسکن 
برای بسیاری از خانوارها به آرزویی دور از 

دسترس بدل شده است.

فرشاد مقیمی، معاون وزیر صمت ضمن 
اشاره به برنامه‌ریزی برای حل ۲۰۰ چالش 
صنعتی گفت: ترس از شکست مانع 
تصمیم‌گیری بسیاری از مدیران شده 

است و این چرخه باید اصلاح شود.

محمد نوری، مدیرکل دفتر توسعه 
خوداظهاری و تمکین داوطلبانه سازمان 
امور مالیاتی کشور گفت: در حال حاضر 
تمامی مؤدیان حقیقی و حقوقی در کشور به 
حکم قانونگذار ملزم به صدور صورتحساب 

الکترونیکی هستند.

۶۴ درصد زیاندیدگان حادثه بندر شهید 
رجایی، خسارت خود را از بیمه دریافت 
کردند یا حواله دریافت آن را در دست 
دارند و خسارت آنها در شرف پرداخت 

است. 

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

احمد میرخدایی| روزنامه‌نگار | قیمت لبنیات 

در هفته‌های اخیر افزایش تصاعدی پیدا گزارش
کرده است. تغییر قیمت‌ها حتی به روزانه هم 
کشیده شده است. کارخانه‌های لبنی افزایش قیمت را نتیجه 
گران شدن شیر خام توسط دامداران می‌دانند و دامداری‌ها 
هم کمبود نهاده‌ها در ماه‌های اخیر را باعث می‌دانند. در هر 
صورت افزایش سرسام‌آور قیمت لبنیات، سبب شده اقشار 
متوسط و کم‌درآمد جامعه به‌تدریج خرید لبنیات را کاهش 
دهند یا حذف کنند.‌در میزگرد تلویزیون همشهری با حضور 
امیرحسین اسماعیل‌پور، مدیرعامل یکی از کارخانه‌های 
تولید لبنیات و علی احسان ظفری، رئیس اتحادیه 
فرآورده‌های لبنی درباره وضعیت بازار لبنیات و راهکارهای 

رفع مشکلات گفت‌وگو کردیم.

یارانه لبنیات به جیب خارجی‌ها می‌رود
با توجه به حضورم در جلسات تنظیم 
بازار باید بگویم تصمیم‌گیرندگان اصلی 
خیلی به فکر سفره مردم نیستند. وزارت 
جهادکشاورزی آمار شیرخام را 12.8میلیون 
تن در سال می‌دهد. 7میلیون تن آن 
جذب صنایع پودری یعنی شیرخشک 
می‌شود که نهایتا صادر می‌شود و درواقع 
مواداولیه کشورهای مقصد می‌شود.‌ارز 
دولتی 28500تومانی به نهاده‌های دامی 
اختصاص می‌یابد تا نهایتا لبنیات برای مردم 
کشورمان با قیمت پایین عرضه شود، نه اینکه 
با تولید و صادرات شیرخشک، به جیب 
کشورهای مقصد برود.‌سالانه 20هزار تن 
مصرف شیرخشک داریم اما الان 200تا 
300هزار تن صادرات رسمی و غیررسمی 
شیرخشک صورت می‌گیرد. هر یک کیلوگرم 
شیرخشک از 11کیلوگرم شیرخام تولید 
می‌شود. نیروی انتظامی عدد قابل‌توجهی 
از قاچاق شیرخشک داده است به‌طوری 
که بالای 50درصد آن به پاکستان قاچاق 

می‌شود.‌از 5.8 میلیون تن شیرخام باقیمانده 
حدود یک میلیون تن صرف شیردهی 
گوساله‌های نورس می‌شود و بقیه به تولید 
لبنیات می‌رسد.‌ایران 86میلیون نفر جمعیت 
دارد و با 12.8میلیون تن تولید شیرخام حتی 
اگر یک کیلوگرم از آن هم صادر نشود، باید 
سرانه مصرف کشور به 130کیلوگرم برسد 
درحالی‌که استاندارد جهانی 180کیلوگرم 
است. امروز سرانه مصرف لبنیات ایران 
50کیلوگرم است. در سال 1389سرانه 
مصرف لبنیات ایران به 130کیلوگرم رسیده 
بود اما با افزایش شدید قیمت لبنیات، 
دهک‌های یک تا‌5،یعنی حدود 40تا 
45میلیون نفر از جامعه دیگر قدرت خرید 
لبنیات ندارند.‌باید سرریز تقاضای داخلی 
صرف صادرات شیرخشک شود اما هم‌اکنون 
نیاز سفره مردم صادر می‌شود. یعنی ارز 
28500تومانی برای واردات نهاده می‌دهیم 
اما شیرخشکی که با این ارز ارزان تولید شده 

با ارز آزاد صادر می‌شود. 

علی احسان ظفری امیرحسین اسماعیل‌پور 

 جنجال 180 اقتصاددان
برای کمتر از 3درصد 

‌ماجرا از نامه ۱۸۰ اقتصاددان و کارشناس اقتصادی اصلاح‌طلب 
به مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور شروع شد؛ نامه‌ای که در آن با 
استناد به شرایط نامساعد دولت و کسری بودجه خواستار حذف 
بودجه‌های غیرضروری شده بودند. نکته قابل‌تأمل اینکه منظور 
این کارشناسان از بودجه‌های غیرضروری، بودجه‌های فرهنگی-

مذهبی مصوب در لوایح بودجه سنواتی بود.‌‌مهدی عسگری، 
نماینده مجلس یازدهم در برنامه »پارک وی« تلویزیون همشهری 
با اشاره به این نامه گفت: »سهم بودجه‌های‌ فرهنگی و مذهبی از 
بودجه کشور در سال‌های مختلف بین ۳ تا ۴ درصد بوده اما نکته 
حائز اهمیت این است که این ارقام، بودجه مصوب است و با بودجه 
تخصیص یافته فرق دارد.«‌عسگری با اشاره به اینکه از بودجه 
فرهنگی و مذهبی مصوب رقم ناچیزی تخصیص داده می‌شود، 
افزود: »بارها دیده‌ایم که برخلاف صحبت‌های شیک و شعاری که 
درباره اهمیت فرهنگ می‌شنویم در عمل، توجهی به فرهنگ و 
مسائل فرهنگی نمی‌شود و در بحث بودجه‌های فرهنگی نیز خود 
دولت هر زمان فشار مالی حس کند، نخستین جایی که تخصیص 
نمی‌دهد همین بودجه فرهنگی است.«‌او با تأکید بر لزوم 
اولویت‌بندی در انضباط مالی دولت تصریح کرد: »شرکت‌های 
دولتی که عمدتا حساب‌های خلوتی محسوب می‌شوند و دولت‌ها 
بسیاری از کارهای مالی را از طریق آنها و مثلا در قالب مسئولیت 
اجتماعی انجام می‌دهند بودجه‌هایی دارند که بودجه فرهنگی 
در برابر آن عددی محسوب نمی‌شود. در مسیر جمع‌وجور کردن 
بودجه باید از همین حساب‌های خلوت شروع کرد.«‌این نماینده 
سابق مجلس در پاسخ به این پرسش که چه نظری درباره نامه 
این ۱۸۰ کارشناس به رئیس‌جمهور دارد، گفت: »اگر از نظر این 
افراد مشکل ما بودجه فرهنگی است، تضمین بدهند و دولت 
هم پیشنهاد آنها را نعل‌به‌نعل اجرا کند. اما یک سؤال بزرگ که 
همواره وجود دارد این است که چرا افراد برای اتفاقاتی مثل هزینه 
سفر چند ‌10میلیاردی رئیس سازمان محیط‌زیست به برزیل یا 
ماجرای پرداخت هزینه سفر وزیر راه و شهرسازی و خانواده‌اش 
به کیش از بیت‌المال که اسناد آن منتشر و بعدا اصلاح شد نامه 
نمی‌نویسند؟«‌عسگری، روشن کردن تاریکخانه شرکت‌های 
دولتی و رسیدگی به بریزوبپاش‌های بیت‌المال در این شرکت‌ها 
را مهم‌ترین مسئولیت دولت و مجلس عنوان کرد که هم برای 
جبران کسری بودجه دولت و هم به‌منظور اجرای عدالت در جامعه 

و افزایش توجه به معیشت مردم باید در دستور کار قرار گیرد.

اخبار کوتاه

کنترل ترافیک با روبات انسان‌نما
یک روبات ترافیکی جدید مجهز به هوش مصنوعی، فعالیت خود 
را در خیابان‌های هانگژو، قطب فناوری چین آغاز  و فصل جدیدی 
را در اتوماسیون شهری آغاز کرده است. این روبات انسان‌نمای 
۱.۸ متری که با نام مستعار »هانگ‌شینگ شماره ۱« شناخته 
می‌شود، اکنون در تقاطع شلوغ جاده بینشنگ و جاده چانگهه 
در منطقه بینجیانگ ایستاده است؛ جایی که ترافیک را هدایت 
می‌کند، تخلفات را تشخیص می‌دهد و هشدارهای صوتی مؤدبانه 
صادر می‌کند. ظاهر و نقش غیرمعمول این روبات به‌سرعت 

کنجکاوی و بحث را در بین مردم محلی برانگیخته است.

اولین عینک فوکوس خودکار جهان 
یک استارت‌آپ ژاپنی با نام IXI، نخستین عینک‌های 
فوکوس خودکار جهان را توسعه می‌دهد. لنزهای این عینک 
می‌توانند حرکت چشمان کاربر را تشخیص دهند و بلافاصله 
برای اعمال فوکوس تیز و واضح تنظیم شوند. این عینک‌ها 
به‌عنوان ترکیبی از فناوری، راحتی و مُد توصیف شده‌اند و 
هدف آنها جایگزین‌ کردن عینک‌های معمولی مطالعه است.

تصفیه‌کننده‌ها نجات‌بخش هستند؟
 درباره پشت پرده صنعت چندمیلیارددلاری هوای پاک که این‌روزها بسیاری را درگیر خود کرده است

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

نوبیا ایرباد گیمینگ با تم فضایی عرضه کرد
نوبیا که به تولید تجهیزات گیمینگ شهرت دارد، با معرفی 
جدیدترین ایرباد بی‌سیم خود با نام Cyberbuds، بار دیگر 
گیمرها را هدف قرار داده است. این محصول با طراحی جسورانه 
الهام‌گرفته از موجودات فضایی و تأخیر صدای بسیار اندک 
۵۰میلی‌ثانیه و قیمتی رقابتی، قصد دارد سهم خود را از بازار 
پررونق لوازم جانبی گیمینگ افزایش دهد. کیس شارژ این 
ایربادها علاو‌ه‌بر نورپردازی RGB، به نمایشگری کوچک مجهز 
شده و کاربران می‌توانند جلوه‌های نوری را شخصی‌سازی کنند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

تانک جدید یولفون به بازار آمد
شرکت یولفون جدیدترین گوشی میان‌رده خود را امروز 
روانه بازار کرد. این گوشی با نام »راگ‌کینگ4پرو« از تراشه 
یونیساک تی7250و باتری 10200میلی‌آمپرساعتی بهره 

می‌برد و قیمت آن 170یورو است.

پیگیری ارتقای کپسول زیستی »کاووس«
عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات دولت سیزدهم: 2سال پیش، بعد از یک دهه تعطیلی برنامه‌ »زیست در 
فضا« کپسول زیستی نیم‌تنی کاووس با پرتابگر بومی سلمان به فضا پرتاب شد. قرار بود نسخه ارتقایافته این 

کپسول تا ۱۴۰۴ ساخته و پرتاب شود که امیدوارم در حال پیگیری باشد.

کیفیت زندگی دیجیتال ایران پایین نیست
 )DQL( »بهزاد اکبری، رئیس شرکت ارتباطات زیرساخت: گزارش سال۲۰۲۵ شاخص »کیفیت زندگی دیجیتال
درباره ایران بر پایه داده‌های نادرست تهیه شده و رتبه واقعی کشور را منعکس نمی‌کند. اگر فقط قیمت 
واقعی اینترنت موبایل در دیتاست رسمی این گزارش اصلاح شود، رتبه ایران حدود ۱۲ پله بهبود پیدا می‌کند.

ساسان شادمان | روزنامه‌نگار| 

در سال‌های اخیر، دستگاه‌های گزارش
تصفیه هوا از یک کالای لوکس 
به یکی از پرفروش‌ترین ابزارهای خانگی تبدیل 
شده‌اند؛ محصولاتی که بسیاری از خانواده‌ها در 
اروپا و خاورمیانه برای مقابله با آلودگی شهری، 
آلرژی‌های فصلی و حتی خواب بهتر به آن پناه 
برده‌اند. افزایش آلودگی هوای بیرون، زندگی در 
خانه‌های کوچک با تهویه محدود و شیوع 
بیماری‌های تنفسی، مردم را بیش از گذشته 
متقاعد کرده که »هوای سالم« دیگر یک 
انتخاب نیست‌ بلکه یک ضرورت است. اما 
پرسش اصلی هنوز پابرجاست: آیا این 
دستگاه‌ها واقعا کار می‌کنند یا تنها یک بازی 

تبلیغاتی هوشمندانه هستند؟

صفحه نمایش
6.56اینچ

وزن
405گرم

دوربین
48مگاپیکسل

رم/حافظه
256/8گیگابایت

رزولوشن
1612×720پیکسل

جدیدترین پهپاد سبک وزن دنیا 
شرکت نورثروپ گرومن از پروژه تالون، یک هواپیمای خودران 
)پهپاد( که برای پرواز در کنار جنگنده‌های سرنشین‌دار ساخته 
شده است، رونمایی کرد. پروژه تالون، به‌عنوان جدیدترین محصول 
از مجموعه هواپیماهای خودران ممتاز این شرکت، نشان‌دهنده یک 
تغییر الگو در تسلط هوایی به‌عنوان یک هم‌تیمی سازگار و مشارکتی 
برای ماموریت‌های رزمی است. پروژه تالون، تطبیق‌پذیری بیشتر 
در مأموریت‌ها را با پیشرفته‌ترین تکنیک‌های تولید ماژولار 
ترکیب می‌کند. این رویکرد نوآورانه، با تأکید بر سرعت و سادگی، 
زمانبندی‌ها را کوتاه می‌کند. این پهپاد ۴۵۰ کیلوگرم سبک‌تر است 

و ۳۰ درصد سریع‌تر از مدل‌های قبلی ساخته می‌شود.

بی‌اثر، بدون تعویض فیلتر 
فیلترهای HEPA و کربنی 
طول عمر مشخصی دارند. 
وقتی مسدود شوند نه‌تنها 

کارایی‌شان کم می‌شود‌ 
بلکه ممکن است آلودگی 

را دوباره به محیط پس 
بدهند. بااین‌حال، بسیاری 
از کاربران به‌دلایل مختلف 

)هزینه، فراموشی، دسترسی 
محدود( فیلترها را دیر 

تعویض می‌کنند و همین 
عامل اغلب دلیل اصلی بی‌اثر 

بودن دستگاه است.

دستگاه تصفیه هوا چگونه کار می‌کند؟

علم چه می‌گوید؟
مطالعات متعددی در اروپا و آمریکا نشان 
می‌دهند که تصفیه‌کننده‌های هوا،  به‌ویژه 
مدل‌های مجهز به فیلتر HEPA می‌توانند تا 
99درصد ذرات معلقی مانند گردوغبار، گرده 
گل، شوره حیوانات، هاگ کپک و آلودگی 
ریز PM2.5 را جذب کنند. این همان ذراتی 
هستند که بیشترین نقش را در آلرژی‌ها، 
تشدید آسم و تحریک مزمن دستگاه تنفسی 
دارند. پزشکان نیز گزارش می‌دهند که بیماران 
مبتلا به آسم، آلرژی و سینوزیت مزمن، پس از 
استفاده مداوم از دستگاه‌های معتبر کاهش 
محسوسی در علائم روزمره تجربه کرده‌اند، 

به‌خصوص هنگام خواب.

همه مشکلات را حل نمی‌کند
پدرام یوسفی، شیمی‌دان و قائم مقام مدیرعامل یک شرکت دانش‌بنیان در گفت‌وگو با 
برنامه »پارک‌وی« تلویزیون اینترنتی همشهری به نکات مهمی درخصوص استفاده از 
دستگاه‌های تصفیه هوا اشاره کرد. او گفت: »فیلتر HEPA اصل داستان تصفیه است. این 
فیلتر می‌تواند ذرات آلودگی تا 2.5میکرون را مهار کند، اما برخی آلاینده‌ها در شهری 
مانند تهران ریزتر از 2.5میکرون هستند. با این حال این دستگاه‌ها تا 80درصد توانایی 
جذب چنین آلاینده‌هایی را دارند. برای بهره‌وری بیشتر از این دستگاه‌ها باید مراقب 
باشیم که در و پنجره خانه باز نماند. هرچند دستگاه‌های تصفیه هوا در حذف ذرات بسیار 
موفقند اما ‌ همه آنها قادر به حذف آلاینده‌های گازی یا بوهای شیمیایی نیستند؛ مگر 
اینکه مجهز به »فیلتر کربن فعال« باشند. حتی با وجود این فیلترها، میزان جذب گازها 
بسته به مدل و طراحی دستگاه متفاوت است و همیشه کامل نیست. از سوی دیگر، فضای 
کارکرد دستگاه محدود است. بسیاری از مردم دستگاهی با توان نامتناسب با اندازه خانه 
می‌خرند و در نتیجه تصور می‌کنند تصفیه‌کننده کار نمی‌کند، درحالی‌که مساحت اتاق 

بسیار بزرگ‌تر از ظرفیت دستگاه است.«‌

1. ورود  هوای آلوده

 HEPA 3-فیلتر
)مرحله اصلی(

 ،PM2.5 ذرات ریز
باکتری‌ها، گرده گل، 

هاگ کپک و آلرژن‌ها را تا 
99درصد حذف می‌کند.

2. فیلتر پیش‌فرض 
)Pre-Filter(

ذرات درشت مانند 
مو، پرز، گرد و خاک 
و... را جذب می‌کند.

4. یون‌ساز یا فیلترهای 
تخصصی دیگر

برخی دستگاه‌ها از 
یون‌ها یا UV-C برای 
کاهش باکتری‌ها و 
ویروس‌ها استفاده 

می‌کنند.

5. دمش هوای 
تصفیه‌شده 

هوا پس از عبور از تمام 
مراحل، پاک و تازه وارد 
فضای خانه می‌شود.


